

# 取得新成效 服务再升级

——国新办发布会聚焦我国交通运输高质量发展

新华社北京12月23日电 交通是兴国之要、强国之基。过去一段时间我国交通运输行业发展取得哪些成效?“十五五”时期乃至未来一段时间又将如何推动交通运输行业高质量发展?在23日举行的国新办新闻发布会上,交通运输部有关负责人进行了回答。

## 行业经济运行成效显著

全年跨区域人员流动量将超660亿人次,完成营业性货运量超580亿吨,同比均增长3.5%左右;

新增高速铁路超2000公里、高速公路约8000公里、高等级航道约900公里,新增颁证民用运输机场5个;

港口外贸集装箱吞吐量增长约9.6%,国际航空货运增长20%,快递业务量增长13.5%左右……

发布会上,交通运输部副部长李扬“晒”出了今年我国交通运输运行发展的亮眼“成绩单”。

今年是“十四五”规划收官之年。李扬表示,回顾过去5年,出门旅行的选择更多,运输服务效率大幅提升,这些都得益于基础设施、运输服务等方面的大幅提升——

设施网络更完善,“6轴7廊8通道”国家综合立体交通网主骨架建成率超过90%;

战略支撑更有力,京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝等重点城市群内主要城市间实现2小时通达;

运输服务更高效,客货运量和周转量、港口货物吞吐量、快递业务量等指标稳居世界前列……

京哈高速辽宁段改扩建,北京东六环改造,深中通道、常泰长江大桥等标志性重大工程全面建成。“十四五”时期,我国交通运输综合能力、运行效率大幅提升。

“十四五”时期,我们规划的重大交通基础设施项目总体进展顺利,国家综合立体交通网建设实现了突破性进展。”

交通运输部综合规划司负责人金敬东表示,“十四五”时期,交通运输部将加快完善综合交通运输体系,谋划建设一批重大工程项目,大力贯通综合运输大通道,更好服务保障国民经济循环和人民群众便捷出行。

## 以创新驱动高质量发展

全程自动采集车辆实时位置、运行轨迹和运输状态等信息;发现运单可能存在异常风险时直接呼叫司机……通过将大模型与机器人自动化流程技术相结合,福佑卡车研制的智能跟单机器人可以将运单处理时间大幅缩减,与人工处理相比,效率提升了60倍以上。

“交通运输行业在人工智能领域场景多元、数据丰富、应用需求巨大,是一个庞大的人工智能应用的场景和行业。”李扬

表示,交通运输部已经印发“人工智能+交通运输”的指导意见,通过完善政策体系、夯实数据底座、加快场景培育、优化产业生态4个方面,推动人工智能在交通运输领域的应用。

完成约1700公里高速公路、2200余处公路水路附属设施数字化改造;累计建成了集装箱、干散货自动化码头60座,C919安全载客突破300万人次……2025年,我国交通运输领域新生产力加快发展。

面向“十五五”,如何更好推动交通运输领域高质量发展?

李扬表示,要在国家科技重大项目中大力布局“人工智能+交通运输”关键技术攻关,建设一批高能级科技创新平台;全力推动综合交通运输大模型部署应用,建设国家综合交通运输信息平台2.0,加快建设高质量数据集。此外,启动“十百千”创新行动,同时推动交通运输领域人工智能标准化建设,有序推进高质量数据集、智能体应用、安全测评等关键领域的标准布局等。

## 不断满足人民群众出行需求

在今年9月底通车的世界第一高桥贵州花江峡谷大桥旁,云渡服务区同步建设的充电站已投入运营,服务八方来客。

“总共有34把充电桩,都是快充桩。”云渡服务区负责人谢博然说,最大600千

瓦的充电功率,让充电速度明显提升,深受新能源车主欢迎。

“近年来,全国各地聚焦服务区充电设施完善、人性化设施改造、消费品质提升等方面,开展了许多工作,取得了积极成效。”

交通运输部公路局局长周荣峰表示,2026年将着力提升充电服务保障能力,计划在全国高速公路服务区建设1万个以上充电桩,其中大功率充电桩不少于25%。

以高能效的运输服务持续保障人民群众出行需求。李扬介绍,2025年,各级交通运输部门成功保障春运、国庆中秋假期的90亿人次、24亿人次出行。提升公路服务品质,中心城市共开通敬老爱公交线路1450条,定制公交1.1万余条。

交通运输具有丰富的消费场景,服务促消费大有可为。

“目前,我国小微型客车租赁总量已达到了400万辆,还处于快速发展时期。”李扬说,2026年,交通运输部将针对当下小微型客车租赁的痛点、堵点、卡点,加强重点时段租赁车辆供应,会同有关部门用好高铁站、机场、汽车客运站等交通枢纽,推动异地便捷免费或降费还车,形成网络化布局,优化小微型客车租赁发展业态。

谈到下一步工作,李扬表示,将践行“人享其行”的理念,拓展消费新场景、新模式,为人民群众高品质生活提供更好的多样化服务。

## 市场监管总局将对直播卖食品划出“红线”

新华社北京12月23日电 记者23日从市场监管总局新闻发布会上获悉,直播电商经营者落实食品安全主体责任监督管理规定将于近期发布实施,加强对直播电商经营者落实食品安全主体责任的严格监管,对直播卖食品划出“红线”。

据介绍,此前市场监管总局组织起草了规定征求意见稿,并向社会公开征求意见,目前相关工作程序已基本完成,将于近期发布实施。

市场监管总局食品安全协调司司长司光介绍,规定将针对直播营销人员的不同情形分别提出要求,例如建立并落实食品安全管理

制度和严格的选品制度,建立事前合规审核机制和食品抽样检验管理制度,真实、全面、准确发布食品相关信息,不得通过直播间经营不符合法律、法规或者食品安全标准的食品。

司光还表示,规定将明确不得通过直播间经营的食品类别,细化不履行法定义务的具体情形,明确处罚依据。

记者了解到,此前发布的征求意见稿列出了直播电商不得经营的食品类别,其中包括:禁止生产经营的食盐或者作为食盐销售的盐产品,以及无标签或者标签不符合法律、法规、规章和食品安全标准规定的食盐。

## 海南自贸港第一批“分出集报”货物顺利出岛

新华社海口12月23日电 海口海关23日发布消息称,日前,中国石化海南炼油化工有限公司的55.25吨聚丙烯,采用“分批出岛、集中申报”模式,从洋浦港“二线口岸”顺利出岛。这是海南自由贸易港第一批采用“分出集报”模式通关的货物。

“分出集报”是海南自贸港封关运作后针对“二线”实施的一种海关监管创新模式,主要适用于高级认证企业及“白名单”信用等级企业,货物涵盖海南自贸港“零关税”货物及其加工制成品、享受加

工增值免关税政策的保税货物、自境外进入海南自贸港时放宽贸易管理措施货物及其加工制成品。该模式允许企业根据需要先分批办理货物出岛手续,再在规定期限内完成集中报关,尤其适合生产型企业小批量、多频次的出岛需求,有利于提升物流效率。

下一步,海关将持续开展多种形式对企政策宣讲,探索实施更多便利化通关措施,释放政策红利,推动海南特色和优势产业发展壮大,助力海南自贸港高质量发展。

## 金饰克价首破1400元

国际金价延续连日来的涨势。受此带动,以人民币计价的黄金价格再创新高。12月23日,有品牌足金饰品报价首次站上每克1400元上方。

12月23日,伦敦现货黄金盘中一度接近每盎司4490美元,突破10月底每盎司4381美元的高点。受此影响,上海黄金交易所现货黄金价格23日盘中来到每克1014元,上海期货交易所上市的黄金期货主力合约一度涨至每克

1018元,均创新高。

今年以来,国际现货黄金涨幅已超70%,以人民币计价的现货黄金价格累计上涨超64%。

瑞银财富管理投资总监办公室认为,黄金已扳回10月跌幅,有望创下1979年以来最佳年度表现。美联储料将在未来数月继续保持宽松政策,同时随着主权国家继续降低美元储备比重,全球央行对黄金的需求有望保持强劲,对金价构成一定支撑。

## “越纠越对” 我国科学家在量子纠错领域达到关键里程碑

记者12月23日从中国科学技术大学获悉,该校教授潘建伟、朱晓波、彭承志和副教授陈福生等,基于超导量子处理器“祖冲之3.2号”在码距为7的表面码上实现了低于纠错阈值的量子纠错,使得我国达到了“低于纠错阈值,越纠越对”的关键里程碑,为未来大规模容错量子计算奠定关键技术基础。

实现容错通用量子计算机的必要条件是通过量子纠错抑制量子比特的错误率以满足大规模集成的要求。表面码是目前最成熟的量子纠错方案之一。通过表面码将多个物理量子比特编码成一个逻辑量子比特,原理上随着物理比特数目(即码距)的增加,逻辑比特的错误率能够不断降低。

然而,量子纠错需要引入大量额外的量子比特和量子门操作,导致更多的噪声源和错误通道。

如果物理量子比特的原始错误率过高,增大纠错码距带来的额外错误反而会淹没纠错带来的收益,导致“越纠越错”。在所有错误类型中,“泄漏错误”尤为致命——量子比特会脱离预定的计算能级,进入无法通过表面码直接纠正的无效状态。随着系统规模的扩大,泄漏错误的累积效应将成为阻碍纠错性能提升的主要瓶颈。

因此,全球量子纠错研究的焦

点在于不断降低物理比特的各类错误水平,特别是抑制泄漏错误,使系统的整体操控精度突破一个严苛的“纠错阈值”。只有跨越这一阈值,量子纠错才能产生正向净收益,实现“越纠越对”的理想效果。实现“低于阈值”的量子纠错,成为衡量量子计算系统能否从实验室原型走向实用化的关键分水岭。

近期,中国科大团队基于107比特“祖冲之3.2号”量子处理器,提出并成功实践了一种全新的“全微波量子态泄漏抑制架构”。在“祖冲之3.2号”处理器本身具备的高精度单双比特门操作、长相干时间等优异性能基础上,研究团队结合全微波量子态泄漏抑制架构,实现了码距为7的表面码逻辑比特。

实验结果显示,逻辑错误率随码距增加显著下降,错误抑制因子达到1.4,证明了系统已工作在纠错阈值之下,成功达到了“越纠越对”的目标。同时,研究人员介绍,全微波量子态泄漏抑制架构具有天然的频分复用特性,为未来构建百万比特级量子计算机提供了一种更具优势的解决方案。

该成果以封面论文和“编辑推荐”的形式发表于权威学术期刊《物理评论快报》。

(新华社)

# 住房城乡建设部:抓好“两个统筹”推动房地产高质量发展

新华社北京12月23日电 住房城乡建设部副部长倪虹近日表示,“十四五”期间,保交楼、保交房任务全面完成,加快构建房地产发展新模式,“好房子”建设形成社会共识。“十五五”时期,要抓好“两个统筹”,推动房地产高质量发展。

倪虹说,“十五五”时期推动房地产高质量发展,要准确把握房地产市场供求关系的重大变化,看到我国新型城镇化仍在持续推进,城市存量优化调整也有广阔空间,人民群众对“好房子”形成新期待,房地产仍有较大发展潜力。要充分认识二手房交易占比上升是今后一个时期的趋势,把新房市场和二手房市场作为一个整体来看待。

同时,要加快构建房地产发展新模式,牢牢抓住让人民群众安居这个基点,处理好当前和长远、顶层设计和因城施策、市场和保障、租赁和购买、增量和存量、促发展和防风险的关系,坚持政策支持和改革创新并举,确保新旧模式转换平稳有序。要坚持因城施策、精准施策、一城一策,城市政府要用好房地产市场调控

### 相关新闻

## 着力稳定房地产市场将有这些重点

在北京召开。倪虹说,要进一步发挥房地产项目“白名单”制度作用,支持房地产企业合理融资需求。城市政府要用足用好房地产调控自主权,适时调整优化房地产政策,支持居民刚性和改善性住房需求,促进房地产市场平稳运行。

倪虹表示,加快构建房地产发展新模式,有序搭建基础性制度,在房地产开发上,做实房地产开发项目公司制。在房地产融资上,推行主办银行制。在

步推进城镇老旧小区、城中村和危旧房改造,解决群众急难愁盼,切实消除安全隐患。更好发挥住房公积金作用。围绕好标准、好设计、好材料、好建造,好运维建设“好房子”,既把新房子建成“好房子”,也把老房子逐步改造为“好房子”,带动产业链升级,以高品质供给满足人民群众多样化住房需求。

商品房销售上,推进现房销售制,实现“所见即所得”,从根本上防范交付风险。继续实行预售的,规范预售资金监管,切实维护购房人合法权益。

同时,深化住房公积金制度改革。实施物业服务质量提升行动,探索社区党组织领导下的居委会、业委会、物业服务企业协调运行新模式,探索“物业服务+生活服务”模式,推动“物业服务进家庭”。

记者12月23日从中国科学技术大学获悉,该校教授潘建伟、朱晓波、彭承志和副教授陈福生等,基于超导量子处理器“祖冲之3.2号”在码距为7的表面码上实现了低于纠错阈值的量子纠错,使得我国达到了“低于纠错阈值,越纠越对”的关键里程碑,为未来大规模容错量子计算奠定关键技术基础。

实现容错通用量子计算机的必要条件是通过量子纠错抑制量子比特的错误率以满足大规模集成的要求。表面码是目前最成熟的量子纠错方案之一。通过表面码将多个物理量子比特编码成一个逻辑量子比特,原理上随着物理比特数目(即码距)的增加,逻辑比特的错误率能够不断降低。

然而,量子纠错需要引入大量额外的量子比特和量子门操作,导致更多的噪声源和错误通道。

如果物理量子比特的原始错误率过高,增大纠错码距带来的额外错误反而会淹没纠错带来的收益,导致“越纠越错”。在所有错误类型中,“泄漏错误”尤为致命——量子比特会脱离预定的计算能级,进入无法通过表面码直接纠正的无效状态。随着系统规模的扩大,泄漏错误的累积效应将成为阻碍纠错性能提升的主要瓶颈。

因此,全球量子纠错研究的焦



## 特朗普:美国“必须得到格陵兰岛”

新华社华盛顿12月22日电 美国总统特朗普22日强硬表态说,美国“必须得到格陵兰岛”,并声称这是出于“国家安全”考虑,而非为获取其矿产资源。

“我们需要格陵兰岛来保障国家安全。”特朗普在佛罗里达州海湖庄园对媒体称,“我们必须得到格陵兰岛。”

特朗普称,丹麦未在格陵兰岛投入必要资金,也没有为其提供军事保护。丹麦数百年前乘船到过那里(格陵兰岛)。“我确信我们也要乘船到过那里。所以我们得把这事彻底解决。”

谈及任命路易斯安那州州长杰夫·兰德里为美国格陵兰岛特使时,特朗普称此举并非他主动发起。“不是我打电话给他(兰德里),是他打给我的。他很积极主动。”

特朗普还说,兰德里在电话中还提醒

### 相关新闻

## 马克龙:坚定支持丹麦和格陵兰岛的主权与领土完整

体宣布,任命路易斯安那州州长杰夫·兰德里为美国格陵兰岛特使,强调格陵兰岛对美国国家安全的重要性。兰德里则表示,会让格陵兰岛成为“美国的一部分”。

这一任命引发欧盟、挪威、丹麦和格陵兰岛方面的批评,被指暴露出美国对这座矿产资源丰富的岛屿的觊觎。

格陵兰岛位于北美洲东北部,是世界第一大岛。该岛是丹麦自治领地,有高度自治权,国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛有一个军事基地。特朗普今年上任以来多次扬言要得到格陵兰岛,并声称不排除动用武力的可能性。

科技企业的关注与介入,为传统特产注入创新基因。与此同时,青年人才返乡创业成为新趋势。在台山宴嘉嘉年华上,兴乡青年代表、广东六道鲜水产有限公司董事长陈洪彬,充分发挥其在直播电商、深加工及供应链领域的优势,邀请30余名知名直播达人现场带货,联动40多家连锁餐饮品牌回乡对接采购,组织20多家优质企业参展,有力推动了台山蚝产销渠道的稳固与拓展。

当陈皮、生蚝、萝卜、腊鸭这些寻常“土特产”,通过“造节”成为连

接城乡、融合三产、传承文化的纽带,乡村振兴便拥有了坚实而活跃的载体。江门的实践表明,以市场化运作整合资源,以品牌化战略提升价值,以数字化工具赋能管理,以融合化路径拓宽业态,传统的“土特产”完全可以转化为现代化产业体系的重要组成部分。这不仅推动了农业全产业链的升级,促进了农民增收与区域协调发展,更在本质上培育着面向未来的农业新质生产力,为乡村振兴与城乡融合提供了可持续、可复制的“江门样本”。(毕松杰)